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Сучасний стан місцевого самоврядування 
у країнах англосаксонської правової сім’ї: 

проблеми та перспективи розвитку

У статті розглядається сучасний стан місцевого самоврядування 

у деяких країнах англосаксонської правової сім’ї. Досліджено як на-

гальні проблеми місцевого самоврядування, перспективи та шляхи 

його розвитку, так і ключові нормативні документи, що регулюють 

його діяльність. Виходячи з цього, зроблені висновки та виділені деякі 

непослідовності у політиці держав у сфері місцевого самоврядування. 

Обґрунтована своєчасність та вигідне становище України для побудо-

ви нової системи місцевого самоврядування з використанням досвіду 

зарубіжних країн.
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Одним з ключових факторів успішного місцевого самовря-

дування у світі є його постійне реформування та адаптація до 

нових проблем та напрямів розвитку загальнодержавної та світо-

вої політики. Місцеве самоврядування поряд з державним 

управлінням є складовою ефективного функціонування будь-

якої сучасної розвиненої держави. З метою забезпечення дієвої 

співпраці та паритетних взаємовідносин між органами місцево-
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го самоврядування та управління, як правило, система цих ор-

ганів піддається перманентному перетворенню. Провадяться 

експерименти із введення нових типів утворень та органів, спо-

собів реалізації громадянами своїх прав та можливостей впливу 

на розвиток території їх проживання та держави загалом. Нова-

ції, які не виправдали себе, відкидаються, утворення ліквідують-

ся та продовжується пошук варіантів покращення стану місце-

вого самоврядування та приведення його у відповідність до 

вимог часу.

Одним з кроків України на цьому шляху є ініційована на-

весні 2013 р. Главою держави дискусія щодо проекту Концепції 

реформування місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні. Концепція [2] розкриває основні 

недоліки та проблеми сучасної системи та визначає напрями 

комплексного реформування системи місцевого самоврядуван-

ня та адміністративно-територіального устрою. Реалізація від-

повідної Концепції умовно поділяється на два етапи: 

1. Перший, або підготовчий, вже розпочався та має бути 

завершений до кінця 2014 р.: заплановані заходи щодо створен-

ня необхідної законодавчої бази, визначення єдиних стандартів, 

залучення жителів громади та представників місцевого само-

врядування до участі у підготовці та впровадженні зазначеної 

реформи. 

2. Другий етап триватиме протягом 2015–2020 рр. Цей етап 

включає заходи щодо завершення моделювання та створення 

нових адміністративно-територіальних одиниць, відповідної 

реорганізації органів місцевого самоврядування та проведення 

місцевих виборів з урахуванням змін, а також на конституційній 

основі утворення власних виконавчих органів обласних та 

районних рад, розподілу повноважень між ними та відповід-

ними місцевими адміністраціями.

Вважаємо за необхідне розглянути сучасний стан та най-

новіші тенденції розвитку місцевого самоврядування висо-

корозвинених держав. Для більш точного та повного розумін-

ня зазначених процесів пропонується аналіз організації та 

функціонування місцевого самоврядування у країнах, на базі 
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яких сформована англосаксонська модель місцевого самовря-

дування.

Великобританію справедливо можна назвати «матір’ю» 

місцевого самоврядування Європи. Історично саме в Англії 

вперше буле створено мультифункціональне місцеве самовря-

дування. Однак повноваження останнього були звужені у 70-ті 

рр. XX ст. [9] і відновлені лише починаючи з 2011 р. Найсучас-

нішим актом, що реформує систему органів місцевого само-

врядування та управління у Великобританії, можна вважати 

Акт про місцеве самоврядування 2011 року («Localism Act 

2011»), прийнятий Парламентом 15 листопада 2011 р. Цим 

актом були трансформовані повноваження органів місцевого 

самоврядування, збільшена кількість виборних посад та роз-

ширені можливості проведення місцевих референдумів. Клю-

човою для цього документа є теза про те, що «органи місцево-

го самоврядування дієспроможні настільки, наскільки дієспро-

можним є кожний індивід», тобто вони мають ті ж самі мож-

ливості та повноваження і можуть їх використовувати так, як 

і кожна окрема людина [8]. 

Очевидно, що прискіплива увага законодавця була приді-

лена саме цій тезі в контексті її впливу на повноваження органів 

місцевого самоврядування. Ці повноваження є широкими і об-

межуються лише сферою дії інших нормативно-правових актів. 

До речі, така схема діє і у багатьох штатах у США. Зважаючи на 

те, що акт про місцеве самоврядування є одним із основополож-

них у зазначеній сфері, виникає необхідність проаналізувати 

його основні положення.

Перша частина акта вказує на те, що особи, які беруть участь 

в обговоренні будь-якого питання, що належить до їх компетен-

ції, можуть виражати власну думку та вносити корективи під час 

розгляду, при цьому такі зміни не можуть спричинити відмову 

від прийняття рішення. Таким чином розкривається сформу-

льована ключова теза документа.

Друга та третя частини акта законодавчо закріплюють мож-

ливості щодо виплат штрафних санкцій місцевими службами 

міжнародним структурам. Це доповнення насамперед стосуєть-
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ся міжнародної політики держави та є забезпеченням функціо-

нальності деяких актів права Європейського Союзу.

Четверта частина містить технічну інформацію, що вико-

ристовується органами місцевого самоврядування для забез-

печення залучення представників бізнесу до надання соціальних 

послуг населенню та покращення умов співпраці з ними. 

П’ята частина документа регулює важливі питання збору 

податків та власності, що становить громадський інтерес. Вно-

сяться деякі зміни до порядку проведення референдумів щодо 

підвищення податків та інших обов’язкових платежів, введених 

Актом про фінансування місцевого самоврядування 1992 р. 

(«Local Government Finance Act 1992») [5]. Одночасно врегульо-

вуються питання стосовно так званих громадських активів, 

у тому числі вводяться мораторії на відчужування або скасуван-

ня благ, що включаються до їх складу, та процедури викупу цих 

активів громадою. До громадських активів можуть бути відне-

сені і приватні структури. Наприклад, якщо магазин, паб або 

спортивну ділянку, що належить приватному власнику, вистав-

лено на продаж, то коли вони становлять цінність для громади, 

цей акт врегульовує можливості щодо викупу її громадою без-

посередньо. Унормування цього, на перший погляд незначного, 

процесу запобігає виникненню цілої низки проблем у майбут-

ньому та в першу чергу сприяє стабілізації питань організації 

територій та громад.

У шостій частині акта вирішуються питання планування та 

фінансування. Зокрема, скасовано регіональні стратегії роз-

витку, замість яких відкрито нові можливості міжрегіонально-

го та міжнаціонального співробітництва у підготовці планів 

розвитку. Розвитком окремих територій мають право займати-

ся і громадські організації, що пройшли відповідні перевірки 

на місцевому та регіональному рівні. Додатково були створені 

можливості для поповнення бюджетів на планування шляхом 

включення нових статей витрат. У зв’язку із цим припинила 

своє існування Комісія з інфраструктурного планування. За-

галом практика розформування недієспроможних органів та 

комісій і створення нових спроможних є досить поширеною 
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у Великобританії. Державна політика в цьому питанні є по-

слідовною та дієвою: якщо орган не працює та його реоргані-

зація є недоцільною з точки зору співвідношення витрачених 

коштів та отриманого результату, логічним є його повне роз-

формування з одночасним пошуком нових методів, способів 

та форм організації та діяльності.

Сьома частина документа закріплює питання пріоритетів 

відносно надання тимчасового житла різним верствам населен-

ня. Наприклад, забороняється надання тимчасового житла осо-

бам, що іммігрували та незаконно перебувають на території 

держави.

Останні три частини (8, 9, 10) регулюють загальні питання, 

а також окремі проблеми планування та розвитку Лондона як 

одиниці з особливим статусом. 

Виходячи з аналізу ключових моментів зазначеного доку-

мента, можна стверджувати, що увага законодавця перш за все 

була зосереджена на розширенні повноважень місцевого само-

врядування в базових сферах його функціонування: встановлен-

ня та збору місцевих податків, планування та розвитку громади, 

а також спроможності кожної особи брати участь у його роботі. 

Були зроблені значні кроки на шляху до приведення місцевого 

самоврядування до міжнародних стандартів, відмови від неефек-

тивних органів та підходів і формування нових. Звертає на себе 

увагу деталізація акта, який включає не лише загальні положен-

ня, але й досить чіткі вказівки, що, як правило, не є обов’язковими 

для правової системи, характерної для цієї держави (усі спірні 

питання можуть бути вирішені у суді). Найбільш важливим 

питанням практичної реалізації розширених актом повноважень 

місцевого самоврядування є їх матеріально-фінансове підкрі-

плення. 

Цікавим з точки зору подібних до вітчизняних проблем 

становлення і розвитку ефективного місцевого самоврядування 

прикладом є Канада – держава, що історично формувалася під 

впливом не лише англосаксонських, але й континентальних 

правових традицій.
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Ключовою проблемою місцевого самоврядування в Канаді 

й досі залишається недостатньо чітке конституційне регламен-

тування та розмежування повноважень між різними рівнями 

влади (зокрема, органами влади провінції і органами місцевого 

самоврядування) [12]. У свою чергу, це призводить до таких не-

гативних наслідків, як недостатнє фінансування, ускладнена та 

залежна від конкретної провінції системно-структурна будова 

досліджуваних органів та проблеми визначення їх юрисдикції. 

На нашу думку, подібні перепони виникають на шляху розвитку 

місцевого самоврядування і в Україні, що у свою чергу є сильним 

аргументом на користь врахування канадського досвіду ство-

рення дієвого та самодостатнього місцевого самоврядування.

Необхідно зазначити, що у Канаді протягом останніх чоти-

рьох років спостерігається відчутне посилення процесів децен-

тралізації та перерозподілу (у вигляді делегування) повноважень 

від центральних органів влади органам місцевого самоврядуван-

ня [1]. Такий стан речей позитивно впливає на розвиток систе-

ми відповідних органів, оскільки загальнодержавне фінансуван-

ня покриває лише невелику частину витрат муніципалітетів. 

Отож, надання органам місцевого самоврядування можливості 

контролювати широкий спектр соціальних послуг дає можли-

вості монетизації та отримання прибутку для подальшого роз-

витку муніципалітетів. Це є дуже важливим фактором з огляду 

на те, що всі процеси оподаткування проходять через органи 

влади провінції, що ставить органи місцевого самоврядування 

в скрутне та залежне від них (провінцій) становище. Цікаво, що, 

наприклад, в Австралії, країні, що використовує подібну модель 

місцевого самоврядування, такі проблеми були ефективно ви-

рішені шляхом видачі грантів від уряду на різноманітні програ-

ми розвитку муніципалітетів [13].

Пріоритетними напрямами розвитку канадських муніципа-

літетів сьогодні можна назвати: 1) визнання, законодавче за-

кріплення якісно інших принципів взаємовідносин між органа-

ми влади різних рівнів; 2) закріплення принципово нових повно-

важень щодо оподаткування та пошук відповідних способів 

фінансування; 3) вироблення більш досконалих організаційно-
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правових форм місцевого самоврядування, які поєднували б у 

собі елементи трьох ключових форм – «сильний мер – рада», 

«рада – менеджер» та «комісійної»; 4) прагнення до забезпечен-

ня громадян рівними можливостями доступу до отримання 

мінімальних стандартів обслуговування, незалежно від фінан-

сових резервів місцевості, в якій вони проживають (провінцій-

ні «програми рівних можливостей»); 5) сприяння подальшому 

створенню та розвитку міжмуніципальних громадських асоціа-

цій з метою забезпечення співучасті громадян в управлінні, 

репрезентації інтересів у муніципальних структурах тощо [3].

У свою чергу, Сполучені Штати Америки характеризуються 

максимально гнучкою системою місцевого самоврядування. 

Проте поряд із загальними для вже означених країн проблемами 

та шляхами їх вирішення мають низку характерних особливос-

тей. Як і в інших розвинених країнах, основним актом, що ре-

гулює організацію і діяльність органів місцевого самоврядуван-

ня, у США є Конституція. Однак спосіб регулювання відрізня-

ється від звичайного закріплення основних принципів місцево-

го самоврядування. Десята поправка до Конституції США ви-

значає, що всі повноваження, які не віднесені Конституцією до 

відання Сполучених Штатів [11], закріплюються за окремими 

штатами. Таким чином, штати отримали можливості щодо вті-

лення широкого спектру систем місцевого самоврядування. 

Іншими словами, у США існують 50 різних муніципальних 

систем [6]. Положення, що регулюють діяльність органів місце-

вого самоврядування, містяться у конституціях штатів, у деяких 

випадках вони більш деталізовані, в інших – включають лише 

незначну кількість базових норм, що насамперед спрямовані на 

обмеження діяльності цих органів. 

Гнучкість та різноманітність систем організації та функціо-

нування органів місцевого самоврядування США гарантують 

широкі можливості щодо децентралізації влади, а також щодо 

участі у місцевих справах кожного громадянина. Водночас ор-

гани управління штатів залишають за собою низку засобів та 

способів забезпечення державного контролю, що часто при-

зводить до залежності спеціальних округів та деяких штатів від 
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державного фінансування та фактичного перебування під їх 

управлінням (наприклад, округ Колумбія) [7]. При цьому орга-

ни місцевого самоврядування більшості штатів у своїй діяльнос-

ті керуються типовими принципами організації та функціону-

вання, що дає змогу уникнути ускладнень в їх роботі та співро-

бітництві з іншими органами та установами.

Подібний підхід пояснюють такі соціальні та економічні 

фактори: 1) значні розміри держави, що складається з територій, 

історично сформованих у різних умовах; 2) багатонаціональність 

та етнічна різноманітність, що унеможливлюють жорстке цен-

тралізоване управління; 3) масштабні міграційні процеси, які 

передусім впливають на конкретні території; 4) прямий та зво-

ротний ефект впливу однієї з найбільш потужних економік 

у світі, якою характеризується ця країна.

Оскільки економіка США є однією з найбільших у світі, 

борги держави є також досить значними. Отож, наслідки світо-

вої економічної кризи відчуваються не лише у державі в цілому, 

а й на місцевому самоврядуванні, зокрема. Економічна неста-

більність, постійне підвищення цін на ресурси та побутові то-

вари, медичні та інші послуги, поступове зношення інфраструк-

тури є проблемами не окремо взятого штату, а всієї країни. Не-

зважаючи на широкі можливості штатів щодо реформування 

місцевого самоврядування на власній території, загальний курс 

держави відіграє важливу роль у цьому процесі, що є характер-

ним проявом централізації. 

Як приклад, можна навести місто Детройт у штаті Мічиган. 

Після значного виробничого «буму» 1950-х рр., розширення 

міста та збільшення кількості його населення, внаслідок непо-

слідовної політики держави щодо оподаткування, а також інших 

економічних та соціальних факторів на 2011 р. місто втратило 

більш ніж 60 % своїх жителів. Зміна економічних пріоритетів 

у політиці держави, неможливість трансформації крупного ін-

дустріального центру та створення необхідної сфери послуг 

призвели до катастрофічних наслідків [10]. У промислових ра-

йонах та житлових кварталах – спорожнілі та занедбані будівлі. 

Є й інші приклади такого занедбання, але Детройт можна ви-
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знати найбільш негативним у соціально-економічному плані 

проявом непослідовної політики держави та неефективної ро-

боти місцевого самоврядування. 

Місцеве самоврядування в США на нинішньому етапі хоча 

і має широкі можливості щодо закріплення, реформування та 

розширення своїх повноважень, тривалий час не зазнавало 

комплексного реформування з боку держави. Таким чином, до 

основних проблем місцевого самоврядування США, окрім фі-

нансової, слід віднести проблеми застарілості, «заплутаності» та 

курс на централізацію держави. Зокрема, у штаті Індіана ви-

никли серйозні проблеми з юрисдикцією органів місцевого 

самоврядування. Оскільки система цих органів багаторівнева та 

має в основі невеликі утворення, громадянин одночасно може 

перебувати під юрисдикцією до 10 недержавних утворень. Це 

у свою чергу призводить до конфліктів щодо меж встановлення 

та збору податків, а також застосування засобів відповідальнос-

ті. У зв’язку із цим була вироблена програма реформування 

окремих аспектів організації та діяльності місцевого самовря-

дування у штаті [4]. У цьому документі акцент зроблено саме на 

зменшенні кількості територіальних утворень, а також забез-

печенні гласності та відкритості відносин між ними. Ключовою 

тезою цієї програми є зниження витрат на утримання місцевого 

самоврядування, що, у свою чергу, повинно привести до зни-

ження ставок податків на нерухомість та ін. 

Одним з пріоритетних напрямів розвитку місцевого вряду-

вання в США, на нашу думку, повинно стати «розплутування» 

системи цих органів, подібно до Канади, що має на меті змен-

шення витрат на його фінансове забезпечення. Поряд із зазна-

ченим можна назвати й інші питання, що потребують вирішен-

ня: 1) забезпечення відкритості та прозорості; 2) надання реаль-

них можливостей прямої участі населення та контролю за ді-

яльністю місцевого самоврядування; 3) оновлення місцевої 

інфраструктури; 4) підвищення можливостей органів щодо 

встановлення та збору місцевих податків; 5) збільшення обсягу 

державного фінансування та запровадження комплексних дов-

гострокових планів реформування.



Випуск 25 ’ 2013                  Державне будівництво та місцеве самоврядування

204

Незважаючи на зазначені відмінності формування та розви-

тку штатів, нині розробляється досить велика кількість програм, 

спрямованих на реформування місцевого самоврядування. До-

кументи подібного характеру часто ініціюються як державою, 

посадовими особами та політичними діячами, так і конкретни-

ми громадами та міжнародними недержавними організаціями, 

у тому числі різними асоціаціями. Таким чином, у розвитку 

місцевого самоврядування конкретної території та покращенні 

рівня життя у державі в цілому бере участь переважна більшість 

громадян. Такий стан речей свідчить про існування розвинуто-

го громадянського суспільства та високий рівень правосвідо-

мості населення. Соціальний інтерес, що отримує підтримку 

держави, на думку автора, є найважливішим фактором функці-

онування спроможного місцевого самоврядування. 

Підводячи певний підсумок, слід окреслити коло загальних 

проблем функціонування сучасних систем місцевого самовря-

дування в досліджуваних країнах. Зокрема, серед них такі: 

1) недостатньо широке коло повноважень місцевого самовря-

дування у сфері встановлення і збору місцевих податків, отри-

мання державних дотацій, позик та інших способів поповнення 

місцевих бюджетів; 2) недосконалість системно-структурної 

організації місцевого самоврядування, у тому числі внаслідок 

нераціонального адміністративно-територіального поділу (про-

блеми визначення юрисдикції, пропорційного розвитку тери-

торій тощо); 3) підвищений рівень централізації місцевого само-

врядування, з одного боку, що призводить до фінансової, регу-

лятивної та процесуальної залежності цих органів від політики 

та діяльності центральної влади, та, навпаки, недостатня дер-

жавна допомога та контроль при наданні досить широких повно-

важень та можливостей – з другого; 4) недостатня правова ре-

гламентація питань організації та діяльності місцевого само-

врядування, його правового та конституційного закріплення, 

що часто призводить до його номінального існування, надання 

повноважень, не підкріплених фінансовими та іншими ресур-

сами.
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Очевидно, що основні тенденції розвитку місцевого само-

врядування безпосередньо випливають з проблем, пов’язаних 

з його функціонуванням у сучасному інформаційному та висо-

котехнологічному суспільстві. У першу чергу, відбувається по-

шук нових способів покращення фінансового стану місцевого 

самоврядування, зокрема, шляхом спрощення організаційної 

структури; надання нових можливостей у сфері оподаткування; 

забезпечення державної підтримки через гранти, дотації та суб-

венції тощо; покращення якості соціальних послуг та ін. Існу-

ючі схеми контролю центральною владою, як правило, пере-

водяться у наглядовий формат, тим самим запобігаючи центра-

лізації місцевого самоврядування. Міжнародне співробітництво 

у сфері місцевого самоврядування також є пріоритетним на-

прямом його розвитку в сучасному світі (тривалий час функці-

онують різноманітні об’єднання та асоціації місцевих органів 

врядування). Триває постійний процес обміну досвідом та спів-

робітництва при вирішенні численних проблем у сфері органі-

зації та функціонування спроможного місцевого самоврядуван-

ня. Таким чином, наведений аналіз загальних та особливих рис 

функціонування та розвитку місцевого самоврядування у деяких 

країнах англосаксонської правової сім’ї (Великобританія, Ка-

нада, США) свідчить про те, що при вирішенні проблем, що 

виникають на шляху становлення і розвитку цього невід’ємного 

політико-правового інституту, Україна перебуває у більш ви-

гідному становищі порівняно із країнами з давніми та сильними 

демократичними традиціями. Адже, як відомо, процвітаючу 

країну можна побудувати лише на фундаменті рівноправних та 

таких, що засновані на взаємній повазі, відносин між громадя-

нином, недержавними установами і організаціями, органами 

місцевого самоврядування та органами державної влади. Беру-

чи до уваги світовий, у тому числі досвід організації і діяльності 

місцевого самоврядування в англосаксонських країнах, наша 

держава має можливість виробити власний національно орієн-

тований курс побудови дієвого та спроможного місцевого само-

врядування, підтриманого державою та громадянським суспіль-

ством, що розвивається.
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Стаття надійшла 28 січня 2013 р.

О. А. Петришин
Современное состояние местного самоуправления в странах англо-

саксонской правовой семьи: проблемы и перспективы развития

Рассматривается состояние местного самоуправления в некоторых 

странах англосаксонской правовой семьи. Исследованы как насущные 

его проблемы, перспективы и пути развития, так и ключевые 

нормативные документы, регулирующие его деятельность. Сделаны 

выводы и отмечены некоторые непоследовательности в политике го-

сударств в области местного самоуправления, приводяться примеры 
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последствий проведения такой политики и возможные пути их пред-

отвращения. Обоснована своевременность и подчеркнуто выгодное 

положение Украины для создания новой системы местного самоуправ-

ления с использованием опыта зарубежных стран. 

Ключевые слова: местное самоуправление, англосаксонская право-

вая семья, муниципальная реформа, концепция реформы местного само-

управления в Украине.

Petryshyn O. O.
The report on modern local self-government in Anglo-Saxon countries

This paper explores the current state of local self-government in Anglo-

Saxon countries – USA, Great Britain and Canada in particular. Issues, ways 

of improvement and recent changes to the key local self-government acts are also 

being discussed. Local self-government reformation is always an ongoing process. 

Even when it is mostly derived from strong historical traditions, the lack of new 

ideas and consistent development may lead to its obsolescence. Thus, the world 

most potent states always support all the initiatives concerning reducing local 

self-government bureaucracy, streamlining systems, decentralization and LG 

community-oriented transformations. 

On 15 May 2013, the EU Commission adopted, without prejudice to a future 

political decision on possible signature, the proposals for Council Decisions on 

the signing and provisional application as well as the conclusion of the EU-

Ukraine Association Agreement, was transmitted to the Council for further 

processing. With this important decision, the EU took a necessary preparatory 

step in order to be technically ready for the possible signing of the Association 

Agreement at the Eastern Partnership Summit in Vilnius in November 2013. The 

Association Agreement will significantly deepen Ukraine’s political association 

and economic integration with the EU. But before such association could be 

established, Ukraine has to undergo a list of mandatory procedures, regarding 

the full range of political and social relations to meet the requirements. Local 

Self-Government Reform Concept, which has been announced recently, is also 

a part of this process; its charge is to contribute to national development by 

focusing on regional development and the creation of sustainable communities, 

as well as the provision of proper alignment of our local self-government system 

to the principles of European Charter of Local Self-Government.

Reform of the local self-government system is the pathway towards fulfillment 

of a covenant between the government and the people to mutually work towards 
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the improvement of the quality of life of citizens through the delivery of quality 

public services and amenities, which are compatible with local needs and 

expectations. Fundamentally, local self-government is about empowering people 

in communities to manage governmental affairs assigned to them, in accordance 

with accepted democratic principles.

There are still lots of disadvantages in the system of local self-government 

in Ukraine. The main negative features of the existing system in Ukraine are as 

follows: lack of legal regulation and legislative consolidation within powers of 

local self-government. Having a huge list of responsibilities without an equal level 

of feedback and delegation of required powers diminishes the legal competence 

of local authorities. However, since there were no strong historical LG traditions 

and customs, our country can now develop a fresh and capable system without 

having any historical drawbacks. We can use the experience of other states to 

solve the problems they have been facing even before getting in the same situation, 

preventing the negative consequences.

Keywords: local self-government in Anglo-Saxon countries, municipal 

government in USA, local-self government in Great Britain, municipal reform, 

systems of local government


